

复方铝酸铋引起固定型药疹 1 例

米庆胜 孟军 (山东泰山医学院附属医院, 泰安 271000)

复方铝酸铋又名胃铋治, 系是酸铋、重质碳酸镁、碳酸氢钠、甘草浸膏、弗郎鼠李皮、茴香等多种成份组成的复合制剂。该药为抗酸收敛, 药主要用于胃溃疡、慢性浅表性胃炎、十二指肠球炎等疾病, 其副作用较少, 未见引起固定型药疹报道。今见1例, 报道如下。

患者男性, 22岁, 1994年2月4日因上腹不适在本校校医院诊好“胃炎”, 服用复方铝酸铋(沈阳新城子制药厂生产), 每日3次, 每次2片, 3d后症状好转而停服, 1wk后龟头部起痒性红斑, 未经特殊处理7d后自愈, 留有轻度色素斑。6月23日患者因上腹不适再次服用胃铋治, 服药24h后在龟头前次发疹部位又出现类似皮疹, 且出现水疱、糜烂, 故来我院就诊, 患者以往无其它药物过敏史。

查体: 系统检查无异常, 皮肤科检查见: 包皮高度水肿, 龟头伸侧面见 $2 \times 2\text{ cm}$ 大小糜烂面, 边界清楚, 皮肤表面有大量渗液, 分泌物真菌直接镜检阴性, 血RPR阴性。诊断: 固定型药疹, 嘱停服胃铋治, 给予强的松10mg, 维生素C0.2g, 每日3次, 局部3%硼酸溶液湿敷, 紫草油及皮库霜外用, 2wk后痊愈。

讨论 本例患者服用胃铋治1wk后龟头部出现痒性红斑, 4mo后再次服用胃铋治24h后在龟头上又出现相同损害, 故诊断胃铋治引起的固定型药疹无疑。胃铋治是一种复合制剂, 该患者对何种成份过敏尚不清, 应用各种成份做斑贴试验才可进一步明确过敏原。

收稿日期: 1994-12-20